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８．意見交換会記録 

（１）第１回意見交換会記録 

第 1 回意見交換会を開催し、岩崎川堤防道路の良いところ・悪いところについての意見交換を

行った。 

①次第 

第１回 岩崎川堤防道路基本構想策定についての意見交換会 

次 第 

 
日時：平成２５年１１月２７日（水）14：00～ 
場所：日進市役所北庁舎２階会議室 
 
テーマ：岩崎川堤防道路の良いところ・悪いところを考えよう！ 
目 的：平成２５年９月に岩崎川堤防道路の整備に関するアンケート調査を行

った。アンケート結果を基に良い場所、良い眺望、悪い場所を具体的

に把握し、ルート選定や基本構想に反映させる。 
 
 
１．市挨拶 
ＷＳの目的・予定・検討内容 

 
２．現況編の説明 
 ・上位関連計画 
 ・現況周辺区域の特性 
 ・観光資源  ・歴史的資源  ・公園施設  ・バス停  ・通学路 
 ・河川構造 等 
 
３．アンケート結果報告 
 
４．意見交換 
 ・どこを歩いているか？（問 3-6 参照） 
 ・良いところはどこか？（問 3-8 参照） 
 ・良い眺めはどこから何を見た景色か？（問 3-10参照） 
 ・悪いところはどこか？（問 3-9 参照） 
 
（休憩） 

 
５．まとめ発表 
 
６．次回の予定等 
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②事務局資料 

 

 

第１回 岩崎川堤防道路基本構想策定についての意見交換会 

 
日時：平成２５年１１月２７日（水）14：00～15：30（予定） 

場所：日進市役所北庁舎２階会議室 
 

テーマ：岩崎川堤防道路の良いところ・悪いところを考えよう！ 
目 的：平成２５年９月に岩崎川堤防道路の整備に関するアンケート調査を行

った。アンケート結果を基に良い場所、良い眺望、悪い場所を具体的

に把握し、ルート選定や基本構想に反映させる。 

 
 

１．市挨拶（10 分） 
ＷＳの目的・予定・検討内容 

 
２．現況編の説明（15 分） 

 ・上位関連計画 
 ・現況周辺区域の特性 

 ・観光資源  ・歴史的資源  ・公園施設  ・バス停  ・通学路 
 ・河川構造 等 

 
３．アンケート結果報告（15 分） 

 
４．意見交換（30 分程度） 

 ・どこを歩いているか？（問 3-6 参照） 

 ・良いところはどこか？（問 3-8 参照） 
 ・良い眺めはどこから何を見た景色か？（問 3-10参照） 

 ・悪いところはどこか？（問 3-9 参照） 
 

５．まとめ発表（10分 ５分×2班） 
 

６．次回の予定等 
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③配布資料 
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④意見交換会結果 

意見交換会で出された意見を整理した。 
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◆Ａグループ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



81 

 

 

 

 

 

 

 

 

道路がでこぼこ 

桜がきれい 

堤防道路がまったくない 

夜、通学道路もない 

川の中のゴミ コイ放流 

魚が住めない 

雑草が多い 

堤防道路沿いに市の土地がある 

細長くﾎﾟｹｯﾄﾊﾟｰｸを計画すると良い

河川敷がひどすぎる 

草、立木等 

田園風景が良い 

天王橋が渡りにくい

桜がきれい 

プラスチック集積場 

通学路 

川がきれい 

照明 

信号をつけたい 

自転車が渡れる歩道橋 

県の植樹 

車の通行多い 

休耕田 桜並木 

田園風景西岸 
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◆Ｂグループ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

ホタル 

桜 

野鳥 

魚（コイ） 

五本松 

カワセミ 
車の量が多い 

抜け道 

川底にヨシが生えている 

増えてきている 

川のせせらぎの音 野鳥 

カワセミ 

シロサギ 

ヌートリア 

コイ 

河川敷の樹木が大きくなって

きているので見通しが悪い 

車が少ない 

川底が汚い 

（田植えの時期）

野鳥 

野鳥 

カワセミ 

県道大府東浦線の

横断ができない 

カワセミ 

中学生の通学路 

橋より高い木があり車道より

歩行者が見えない 

トイレ（開放） 

トイレがない 

（保健センター）

本郷橋 
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新岩崎橋～天王橋間の

桜並木がきれい 

新岩崎橋付近 

岩崎城の景色がきれい 

川沿いが汚い 

横断が問題 

ひと休みするような

喫茶店が少ない 

犬の散歩が多い 

大安寺と運動公園を

利用している 

田園風景が素晴らしい 

珍しい野鳥を見る

ことがある 
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◆Ｃグループ 
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団地に向かう道が暗い

（バス停から） 

舗装がでこぼこになっている 

ゴミもない 

川クラブは４１年の歴史がある 

リサイクル業者から時々

油が流れてくる 

ﾊﾞｰﾄﾞｳｫｯﾁﾝｸﾞができる 

桜の寿命がきている 

岩崎城の眺めが良い 

横断歩道がない 

水が汚い 

コイがいて良い 

川は雑草が多く汚れている

車が多く通る 

ゴミだらけ 

コイ 

舞台 鳴子おどり 

梅ノ木橋～岩崎橋 

良く整備がされている 

（川クラブが頑張っている） 

大きなﾎﾟｹｯﾄﾊﾟｰｸを

希望 

草が多い 

 

 

管理回数が少ない 

菊水川流入口で道路分断、仮橋のみ

で小学生通学路 

ＪＡ岩崎前辺りは横断歩道もなく、

道路も変則四差路 
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◆Ｄグループ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

車両止め 

公園 

ベンチ、トイレ 

平らなスペース 

夜間散歩用照明灯 

散歩道すべて 

カッコ良い吊り橋 

ドッグランを新設 

（犬の散歩をする人が多い）

昭和橋上より白山宮、ﾃﾞｼﾞﾀﾙﾀﾜｰ、

青少年公園の観覧車 

住民のルート 

コイがいる 

雑木が多い 

岩崎城を見るポイント 

平成橋～大向橋 

ビューポイント 

下側くぐる 

横断に問題あり 



87 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

トイレが欲しい 
道路がデコボコ 

照明灯 

通学路 

岩崎城がきれいに見える 

桜並木がきれい 

川もきれい 
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⑤議事録 

 

●日  時：平成２５年１１月２７日（水曜日）午後２時から午後３時３０分 

●場  所：日進市役所北庁舎２階会議室 

●参 加 者：＜市民＞１２名（内訳 男性１１名、女性１名） 

＜コンサルタント＞㈱国際開発コンサルタンツ ３名（大森、森下、金田） 

＜事務局＞日進市道路建設課 ４名（蟹江幸久、伊東敏樹、水谷寛樹、 

水野高仁） 

●配布資料：・地図 

・岩崎川の堤防道路の整備に関するアンケート調査結果 

・岩崎川堤防道路基本構想策定についての第１回意見交換会アンケート 

・岩崎川堤防道路基本構想策定第２回意見交換会参加申込用紙 

●内容 

１ あいさつ 

◇司会進行：道路建設課／伊東 

◇道路建設課／蟹江からあいさつ 

岩崎川の前には、天白川の堤防道路を平成１９年から事業を進めてきた。今年度、野方

橋から三本木の下川田橋までの堤防道路の弁柄色の舗装とポケットパークにベンチを置

くなどの整備を行い完了する。また、愛称募集も行いまして「ニッシーそよ風ロード」と

いう名前もついた。 

天白川が終わり、今回からは岩崎川に入る。９月にアンケートも頂き、皆様の意見を伺

い構想を作成していきたい。今回が第一歩なので、忌憚ない意見を伺いたい。 

◇司会から出席者の紹介及び配布資料・議事進行の確認 

 

２ 説明 

（１）概要説明 

◇道路建設課／水谷 

アンケート調査では良い点、悪い点やそれぞれの思いなどの意見を頂いた。 

アンケート結果を受けての意見交換会だが、天白川についてはカラー舗装とポケットパ

ークの整備を行ったが、岩崎川についてまだ何も決まっていない状態である。それをこの

基本構想の策定によって方向性を決めていきたい。 

ただ、ある程度前提条件はあり、岩崎川は２級河川といい、愛知県の管理となっている。

アンケートでも意見がある浚渫や草刈といった関係も県で行っている。区長要望で上げら

れたような意見も県に要望している。 

堤防そのものも愛知県の工作物で、今舗装がかかっている部分や橋については、河川占

用といい、県から許可を頂いて道路として使っている。 

また、過去の東海豪雨を受け、愛知県も天白川・岩崎川の将来改修計画を持っている。

実際その施工がいつになるのかは未定だが、堤防そのものの形を変えたり、例えば矢作川

や庄内川のように、河川敷に大々的に何かを整備していくというのは現実的にはなかなか

難しいことはご承知おき願いたい。 
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また、実際いつまでに整備をするとか、予算についてもこれからというような状況であ

る。そのあたりはこれから担当が財政部局とやりくりしながらという形になると思う。 

今日の目的は、アンケート結果を踏まえながら、岩崎川の良いところや悪いところ、普

段思うところ、眺めの良いところ、現状で歩きやすいところ、歩きにくいところ、危険な

場所など、そういったところを皆様の意見で具体的に洗い出したい。 

天白川の整備でも、条件によってルートが橋を渡って右岸に行ったり左岸に行ったり、

横断歩道の関係などで川沿いから少々離れたりということもあり、そういったルートの選

定についても皆様方のご知恵を頂きたい。 

ルートの起点でも、野方橋からを起点とするのか、本郷橋からを起点とするのか、安全

面や連続性も考慮しながら検討していかなければならないと考えている。将来的には岩崎

川と天白川を、東部丘陵を経由して一周できるようなコースにできればというような大ま

かな構想は描いている。 

今回のご意見をもとに、もう少し取りまとめた形で次回再度意見交換会を行いたい。今

日はまずは現状の把握が主の目的である。 

 

（２）現況説明 

◇㈱国際開発コンサルタンツ／大森からあいさつ 

日進市においてもいままで都市計画とかまちづくりとか公園とかそういった計画のお

手伝いをさせていただいた。特に住民の皆さんと一緒に計画を作るという機会が多くあっ

た。印象的なのは機織池の秋葉山の境内地を使って公園づくり、森作りを地元の方がやり

たいということで、そこに参加して一緒に竹を切ったりベンチを作ったりしていい経験を

させていただいた。 

そういったまちづくり、公園づくりの延長線上に今回の岩崎川があると思う。普段我々

が扱っているのは 10 年先、20 年先の計画づくりが多いのだが、今回はまだ事業年度は

決まってないが、比較的早い時期に市としても予算をつけて設計をしていきたいといって

いるので非常に足の速い計画ではないかと思っている。 

我々も経験・知識を生かし、皆様の意見を伺ってよい計画を作っていきたい。 

 

◇㈱国際開発コンサルタンツ森下により進行 

今日のテーマが岩崎川の良いところ、悪いところを考えようということで、皆様に教え

ていただきたいと考えている。 

（現況編として、上位関連計画である第５次日進市総合計画・都市マスタープラン・緑

の基本計画・市役所周辺地域整備計画基本計画・日進市環境基本計画・二級河川天白川

水系河川整備計画について、岩崎川の位置づけや概要の説明を行う。 

また、現況周辺区域の特性として、位置図、お祭り・イベント分布図、ウォーキングコ

ースマップ、歴史・文化資源図、公園・緑地等分布図、施設分布図、鉄道およびバス路

線図、通学路位置図、交通規制図、歩道付道路分布図、認定道路図、河川占用区域位置

図を示す。） 
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（３）アンケート結果報告 

◇㈱国際開発コンサルタンツ／森下により進行 

アンケートの回収率が５２．９％ということで非常に高い数字だと考えている。 

１－１ 性別 

「女性」のほうが多い。 

１－２ 年齢 

３０代以上の方が大体を占めている。 

１－３ 現在のお住まい 

「岩崎町」が一番多い。 

１－４ 職業 

「専業主婦」が３割近くである。 

２－１ あなたは健康に留意していますか？ 

８割近くの人が留意している。 

２－２ あなたは健康のためにどんなことを実践していますか？ 

「食事」を気にしている人が一番多く、ついで「散歩・ウォーキング」であり、今回

の道づくりにも関係すると考える。 

２－３ 実践するにあたっての問題点はどこですか？ 

「時間が不足」「場所が不足」「情報が不足」が多い。健康意識は非常に高いが、実践

にあたってこれらが問題ということがわかる。 

３－１ あなたは毎日の暮らしのなかで、岩崎川の堤防道路をどれぐらい利用していま

すか？  

「利用していない」が 35.1％で一番多く、次いで「時々利用している」となる。 

３－２ あなたは主にどのような手段で利用していますか？  

「徒歩」が６８．８％と最も多い。 

３－３ あなたは主にどの季節で利用していますか？  

「年間を通して」が 64.9%。桜の時期の「春」が 22.1％。 

３－４ あなたは主にどのような目的で利用していますか？  

「健康のため」が最も多い。健康意識が高い中で、景色を楽しんだり気分転換での利

用もされたりしている。 

３－５ あなたは１回の利用で、概ねどの程度の時間利用していますか？  

3 分の 1 強の人が 1 時間近く歩いている。 

３－６ あなたは主にどの区間を利用していますか？ 

新岩崎橋～天王橋区間が一番多い。  

３－７ あなたは岩崎川に愛着を感じますか？  

ある程度よいと感じている方が６割程度。 

３－８ 岩崎川の堤防道路の良いところはどこですか？ 

「桜並木」が最も多い。  

３－９ 岩崎川の堤防道路の悪いところはどこですか？  

「街灯が少なく夜歩くのが不安」「雑草やごみが多い」「トイレがない」が多い。 
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３－１０ 岩崎川の堤防道路からの眺望で良いと思うものはどこですか？  

「岩崎城」「御嶽山」「田畑」が多い。 

３－１１ 岩崎川の堤防道路の近くで立ち寄れるお気に入りの場所（社寺、公園、施設

など）があれば、教えてください。 

自由記述でいろいろ記入していただいた。 

３－１２ 岩崎川の堤防道路に将来、どういったものがあれば良いと思いますか？  

「ベンチ」「河川公園」「木陰」が多い。 

３－１３ あなたは岩崎川の堤防道路が将来整備されたら、健康増進のために将来利用

したいと思いますか？  

７５％が利用したいと答えている。３－１の「現在利用していない方」の割合を考え

ると、整備の期待が伺える。 

４－１ あなたは毎日の暮らしのなかで、天白川の堤防道路をどれぐらい利用していま

すか？  

半数近くが「利用していない」。 

４－２ 日進市では天白川の堤防道路を「ニッシーそよ風ロード」と命名して整備を行

っていますが、ご存知ですか？  

「利用していない」方が多いのもあるのか、71.1％が「知らなかった」と回答。 

４－３ あなたは「ニッシーそよ風ロード」のポケットパーク（小広場）をどれぐらい

利用していますか？ 

8 割程度の人が「利用していない」。 

４－４ 天白川の堤防道路の良いところはどこですか？  

「川の自然」「鴨や白鷺などの野鳥」「桜並木」が多い。 

４－５ 天白川の堤防道路の悪いところはどこですか？  

「雑草やごみが多い」「街灯が少なく夜歩くのが不安」「トイレがない」が多く岩崎川

と同じ傾向。 

４－６ 今年度で天白川の堤防道路の整備が完了する見込みですが、あなたは天白川の

堤防道路を健康増進のために利用したいと思いますか？  

「思う」「どちらかといえば思う」で５割程度。 

５ 自由意見 

「四季を感じられる良いコース」「不法投棄」「犬の糞」「雑草」「樹を切ってほしい」

「車の規制が必要」というような具体的な意見を頂いた。 

アンケートでもさまざまな意見を頂いたが、具体的な場所がわからないため、今日の

参加者には身近に住んでいて感じる情報を教えて欲しい。 
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３ 意見交換 

◇14:45 から、参加者に２テーブルに分かれてもらい、地図に意見を記入してもらう。 

㈱国際開発コンサルタンツ／森下・金田により意見集約の手伝い 

 

◇15:15 から、各テーブルで出た意見を発表 

（１班：発表 ㈱国際開発コンサルタンツ／森下） 

下流側においては、住んでいる人の歩くルートということで、本郷橋から野方橋のあ

たりを周回して歩いているとのこと。多い人では 1 日 2 回歩いて有効に活用されている

とのこと。逆に五色園側は、あまり利用されていない。理由としては、総合運動公園が

近くにあったり、大安寺があったりして、わざわざ降りてこなくても、十分いい場所が

あるということであった。 

いい点としては、野鳥とか魚とかがいるという意見が出た。カワセミはかなりの広い

範囲で見られているということである。折戸川のほうにはホタルもいたりして、非常に

自然豊かで良いということである。川のせせらぎの音がするとか、車が少ないというと

ころも良いということで非常に利用されているとのことである。 

一方で、部分的に野方橋上流付近で車の抜け道になっているとか、樹が生えて見通し

が悪くなっており歩く人が危険であるという意見がある。また、トイレについても給食

センターなど既存の施設に付随したり、開放したりして利用できないかという意見があ

った。 

また、天王橋付近で道路の横断がしづらい、歩道橋は大変、車や大型ダンプが多く危

険との話を聞いた。川の水はきれいでも、川底や川沿いが汚かったり、田植え時期には

水が汚れてしまうという話も出た。 

 

（2 班：発表 ㈱国際開発コンサルタンツ／金田） 

魅力としては桜が地区の誇りになっているということである。また、北藤橋付近の田

園風景がすばらしいという意見が出た。また、県の事業で天王橋付近や一ノ井橋付近に

植樹を行い、緑が増えている環境にあるとの意見を受けた。 

また、岩崎川にはあまり魚はいないが、北新田川にも魚が多く意外と面白いとの意見

を教えてもらった。 

問題としては、民家側は車が通るので歩行者ルートとするならば、車が通ってない側

をつなげる形で整備したほうが良いという話があった。しかし問題点としては、天王橋

付近は階段の歩道橋なので自転車が渡れないなど、横断方法に問題があるとの意見があ

った。 

その他、植樹の関係で一部道路が木の根で凸凹になっていたりとか、防犯灯が無くて

通学路に指定されているが夜間ちょっと危ないなどの問題があり、今後道路を整備する

上でルート設定と防犯上の問題が結構問題になるかとのことである。 

あと、川はある程度草が生えているのが本来の川なのか、人工的にきれいに整備され

て流れているのが良いのかがかなり議論になった。どちらが良いのかこれから目指す川

の姿というのはみなさんイメージを作っていく必要があるのかと感じた。 
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◇㈱国際開発コンサルタンツ／森下によりまとめ 

特に川のあり方は、治水の問題で堤防が決壊するようなのは問題だが、川本来の生かし

方についてはこれから考えて必要があると思う。自然が良いといいつつも、雑草で見通し

が悪くなり歩行者が危ないとなると利用者側としては怖いという点もある。自然であれば

ほったらかしのほうが良いという意見もある。そういった管理の仕方も難しいところでは

あるがこれから自然と快適さの折り合いをどうつけていくのか言うのは、議論するところ

ではある。まずはせっかくこういった資源があるので、快適で自然に触れ合いながら利用

できる道としてこれから活用できるような方策を探っていくのが大切なのかと思う。 

アンケートの中で照明灯をつけたらという話もあったが、今の状態だと危ないから歩け

ないという話もあり、アンケートで答えられた方からすると夕方や夜間でも安心して歩け

るようにしたいという意見もあるかと思うので、そういったところを含めてまた今後検討

していくことが大切かと思う。 

次回は、今回頂いた意見を整理して、ルートや問題点をどうして行くのかを含めてまた

議論したい。 

 

４ その他 

◇司会進行：道路建設課／伊東 

次回の意見交換会を年明け 1 月２０日（月）１０時から日進市役所本庁舎４階第 1 会議

室にて開催する。 

皆様お忙しいかと思いますが、次回も参加いただきたい。 

本日はありがとうございました。 
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●日  時：平成２５年１１月２８日（水曜日）午前１０時から午前１１時３５分 

●場  所：岩崎公民館 

●参 加 者：＜市民＞１４名（内訳 男性１４名） 

＜コンサルタント＞㈱国際開発コンサルタンツ ３名（大森、森下、金田） 

＜事務局＞日進市道路建設課 ４名（蟹江幸久、伊東敏樹、水谷寛樹、 

水野高仁） 

●配布資料：・地図 

・岩崎川の堤防道路の整備に関するアンケート調査結果 

・岩崎川堤防道路基本構想策定についての第１回意見交換会アンケート 

・岩崎川堤防道路基本構想策定第２回意見交換会参加申込用紙 

●内容 

１ あいさつ 

◇司会進行：道路建設課／伊東 

◇道路建設課／蟹江からあいさつ 

昨日は市役所にて野方から五色園の方に集まっていただいて意見交換会を行った。岩崎

区については昨日は区の行事があるとのことで、岩崎の方にも意見を伺いたいということ

で本日を設定した。 

天白川については、堤防道路の整備を平成１９年から行ってきた。今年度、野方橋から

三本木の下川田橋までの堤防道路の弁柄色の舗装とポケットパークにベンチを置くなど

の整備を行い完了する。 

天白川が終わり、今回からは岩崎川に入る。皆様の意見を伺い構想を作成していきたい。

今回が直接意見を伺う第一歩なので、忌憚ない意見を伺いたい。 

◇司会から出席者の紹介及び配布資料・議事進行の確認 

 

２ 説明 

（１）概要説明 

◇道路建設課／水谷 

今回は天白川に引き続いて岩崎川の整備を行いたいということで、市民の意見を聞きな

がら構想を立てたいというのが主旨である。９月のアンケート調査では良い点、悪い点や

それぞれの思いなどの意見を頂いた。 

アンケート結果を受けての意見交換会だが、天白川についてはカラー舗装とポケットパ

ークの整備を行ったが、岩崎川についてまだ何も決まっていない状態である。それをこの

基本構想の策定によって方向性を決めていきたい。 

ただ、ある程度前提条件はあり、岩崎川は２級河川といい、愛知県の管理となっている。

大規模な浚渫や草刈といった関係も県で行っている。川クラブの皆様には草刈などのご協

力をいただいているが、その他の部分は基本的には県である。 

堤防そのものも愛知県の工作物で、今舗装がかかっている部分や橋については、河川占

用といい、県から許可を頂いて道路として使っている。 

また、過去の東海豪雨を受け、愛知県も天白川・岩崎川の将来改修計画を持っている。

実際その施工がいつになるのかは未定だが、堤防そのものの形を変えたり、例えば矢作川
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や庄内川のように、河川敷に大々的に何かを整備していくというのは現実的にはなかなか

難しいことはご承知おき願いたい。 

また、実際いつまでに整備をするとか、予算についてもこれから決めていくというよう

な形である。そのあたりはこれから担当が財政部局と調整しながらという形になると思う。 

今日の目的は、アンケート結果を踏まえながら、岩崎川の良いところや悪いところ、眺

めの良いところ、悪いところ、歩きやすいところ、歩きにくいところ、危険な場所など、

そういったところを皆様の意見で具体的に洗い出したい。 

天白川の整備でも、条件によってルートが橋を渡って右岸に行ったり左岸に行ったり、

横断歩道の関係などで川沿いから少々離れたりということもあり、そういったルートの選

定についても皆様方のご知恵を頂きたい。 

今回岩崎の方が多いので遠くはなるが、ルートの起点終点に関しても、野方橋からを起

点とするのか、本郷橋からを起点とするのか、安全面や連続性も考慮しながら検討してい

かなければならないと考えている。将来的には岩崎川と天白川を、東部丘陵を経由して一

周できるようなコースにできればというような大まかな構想は描いている。 

昨日今日で頂いたご意見をもとに、もう少し取りまとめた形で次回再度意見交換会を行

いたい。今日はまずは現状の把握が主の目的である。 

 

（２）現況説明 

◇㈱国際開発コンサルタンツ／大森からあいさつ 

皆様の意見を伺ってよい計画を作っていきたい。過去の日進市の各種計画づくりにも関

わった。今回は堤防道路の計画作りであるが、まちづくりの一環であると認識している。 

過去に尾張旭市の矢田川で、かなり大きな川だったので洪水敷を活用した散歩道づくり

や広場づくりを住民と一緒に行った。現地を見たり、管理者の許可を得て、みんなで草を

刈って作ってみたりといった試みを行った。現在計画を作ってから５年以上たつが、「矢

田川に親しむ会」という組織が基本構想を作るのを契機に組織が出来、今も活動を続けて

いる。 

今日参加の方にも既に川の管理のいろんなお世話をしている方いると聞いているが、そ

のような活動を矢田川でも出来た。こちらは既に組織があるということで、普段より川に

密に接していると思うので、そのあたり岩崎川の良い点、悪い点、改善点といったご提案

をいただければと思う。 

 

◇㈱国際開発コンサルタンツ／森下により進行 

春先の岩崎川の時期の写真を撮っていて、小学生が歩いていたり桜があったりして非常

にのどか、良い景色だと感じた。岩崎城も川からきれいに見え、天白川と違った良い特徴

だと思っている。今日のテーマが岩崎川の良いところ、悪いところを考えようということ

で、普段利用している方、昨日もいたが逆に利用していない方、皆様に教えていただきた

いと考えている。 

昨日も、よく利用している方も「なぜ利用しているのか」と改めて考えていただいたよ

うである。逆に利用されていない方は「どうして利用しないのか」「ちょっと歩けばいけ

るのに行ってない」ということであるので、この機会にちょっと行ってみようと思うよう

にするためにはどうすればよいのかということを今後考えていきたい。 
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（現況編として、上位関連計画である第５次日進市総合計画・都市マスタープラン・緑

の基本計画・市役所周辺地域整備計画基本計画・日進市環境基本計画・二級河川天白川

水系河川整備計画について、岩崎川の位置づけや概要の説明を行う。 

また、現況周辺区域の特性として、位置図、お祭り・イベント分布図、ウォーキングコ

ースマップ、歴史・文化資源図、公園・緑地等分布図、施設分布図、鉄道およびバス路

線図、通学路位置図、交通規制図、歩道付道路分布図、認定道路図、河川占用区域位置

図を示す。） 

 

（３）アンケート結果報告 

◇㈱国際開発コンサルタンツ／森下により進行 

アンケートの回収率が５２．９％ということで通常より非常に高い数字だと考えている。 

１－１ 性別  

「女性」のほうが多い。 

１－２ 年齢 

３０代以上の方が大体を占めている。 

１－３ 現在のお住まい 

「岩崎町」が一番多い。 

１－４ 職業 

「専業主婦」が３割近くである。 

２－１ あなたは健康に留意していますか？ 

８割近くの人が留意している。 

２－２ あなたは健康のためにどんなことを実践していますか？ 

「食事」を気にしている人が一番多く、ついで「散歩・ウォーキング」である。 

２－３ 実践するにあたっての問題点はどこですか？ 

「時間が不足」「場所が不足」「情報が不足」が多い。 

３－１ あなたは毎日の暮らしのなかで、岩崎川の堤防道路をどれぐらい利用していま

すか？  

「毎日利用している」と「時々利用している」で４割近くの方となる。「年に数回利用

している」という方は桜の時期と思われる。 

３－２ あなたは主にどのような手段で利用していますか？  

「徒歩」が７割近くと最も多い。 

３－３ あなたは主にどの季節で利用していますか？  

「年間を通して」が 64.9%。「春」だけが 22.1％。 

３－４ あなたは主にどのような目的で利用していますか？  

「健康のため」が最も多い。健康のためだけではなくて、景色を楽しんだり気分転換

での利用もされたりしている。 

３－５ あなたは１回の利用で、概ねどの程度の時間利用していますか？  

「30 分以内」と「1 時間以内」を足すと 7 割強の方が歩いている。 

３－６ あなたは主にどの区間を利用していますか？ 

新岩崎橋～天王橋区間が一番多い。  
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３－７ あなたは岩崎川に愛着を感じますか？  

ある程度よいと感じている方が６割強。 

３－８ 岩崎川の堤防道路の良いところはどこですか？ 

「桜並木」が最も多い。  

３－９ 岩崎川の堤防道路の悪いところはどこですか？  

「街灯が少なく夜歩くのが不安」「雑草やごみが多い」「トイレがない」が多い。 

３－１０ 岩崎川の堤防道路からの眺望で良いと思うものはどこですか？  

「岩崎城」「御嶽山」「田畑」が多い。 

３－１１ 岩崎川の堤防道路の近くで立ち寄れるお気に入りの場所（社寺、公園、施設

など）があれば、教えてください。 

自由記述でいろいろ記入していただいた。このほかにも何かあればあとで教えて欲し

い。 

３－１２ 岩崎川の堤防道路に将来、どういったものがあれば良いと思いますか？  

「ベンチ」「河川公園」「木陰」が多い。 

３－１３ あなたは岩崎川の堤防道路が将来整備されたら、健康増進のために将来利用

したいと思いますか？  

７５％が利用したいと答えている。３－１の「現在利用していない方」の割合を考え

ると、整備の期待が伺える。 

４－１ あなたは毎日の暮らしのなかで、天白川の堤防道路をどれぐらい利用していま

すか？  

半数近くが「利用していない」。 

４－２ 日進市では天白川の堤防道路を「ニッシーそよ風ロード」と命名して整備を行

っていますが、ご 存知ですか？  

「利用していない」方が多いのもあるのか、71.1％が「知らなかった」と回答。 

４－３ あなたは「ニッシーそよ風ロード」のポケットパーク（小広場）をどれぐらい

利用していますか？ 

8 割程度の人が「利用していない」。 

４－４ 天白川の堤防道路の良いところはどこですか？  

「川の自然」「鴨や白鷺などの野鳥」「桜並木」が多い。 

４－５ 天白川の堤防道路の悪いところはどこですか？  

「雑草やごみが多い」「街灯が少なく夜歩くのが不安」「トイレがない」が多く岩崎川

と同じ傾向。 

４－６ 今年度で天白川の堤防道路の整備が完了する見込みですが、あなたは天白川の

堤防道路を健康増進のために利用したいと思いますか？  

「思う」「どちらかといえば思う」で５割程度。４－１と比べると２割程度の人が新た

に利用したいと考えているのかとも取れる。 

５ 自由意見 

「四季を感じられる最高のコース」「不法投棄」「犬の糞」「雑草・草刈をしてほしい」

「車の規制が必要」というような良いところやマナーや自然の問題・課題など具体的

な意見を頂いた。 
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アンケートでもさまざまな意見を頂いたが、具体的な場所がわからない。具体的な整

備をするに当たって、例えばどこにベンチを置けばよいかなど、意外とベンチ置いて

も景色が良くないとかがありがちである。一番良く利用されている皆さんの目から見

て、良いポイントやアンケートで漏れているようなところの話を聞きたい。 

 

３ 意見交換 

◇10:48 から、参加者に２テーブルに分かれてもらい、地図に意見を記入してもらう。 

㈱国際開発コンサルタンツ／森下・金田により意見集約の手伝い 

 

◇11:20 から、各テーブルで出た意見を発表 

（１班：発表 ㈱国際開発コンサルタンツ／森下） 

良い点では、岩崎橋から梅ノ木橋のあたりについて川クラブの方が管理しているから

ということでごみが無いとのことである。川クラブは４１年の歴史があると聞いてびっ

くりした。また、左岸側からの岩崎城の眺めが良いとのことである。梅ノ木橋から上流

についてはなかなか街中では見られないカワセミなどバードウォッチングができるとの

ことである。また、上流の北新田川にはいると鯉がいるとのこと。 

悪い点では、岩崎橋から下流については草が多いのではないかということである。ま

た、桜が植えてあるが、根で舗装が凸凹になっているとのことで、今度舗装をかけるの

であれば、グリーン系のカラー舗装が良いのではないかという話も聞いた。 

また、梅ノ木橋のあたりがお祭りの時に鳴子踊りなどの舞台になっており、右岸側に

はイベントの時には仮設トイレも設置されるのだが、できればその北側部分の土地につ

いて、県の道路整備が塩漬けになっており、大きなポケットパークができると良いので

はないかという話があった。 

梅ノ木橋の上流部についてはごみや通過交通も多いという話も聞いた。また、桜につ

いてソメイヨシノの寿命が 60 年といわれており、ここの桜の寿命もそろそろ来ている

のではないかとのことである。ソメイヨシノを植えることについては、河川管理者から

すると堤防を傷めるということで素直に了承を得られないことが良くあることなので、

こういったことも今後更新をどうやっていくのかというのも考えなければならない。 

上流の北新田川の川沿いのところにリサイクル業者があり、そこから時々油が出てい

るということで、生活雑排水だけではなくてそういった業者の管理も必要なのではない

かという意見も聞いた。 

また、照明灯についてはアンケートでも問題になってはいるが、川沿いに照明灯を入

れても誰も歩かないというような意見が昨日に続いてでた。団地などに良く方が通ると

きにバス停を降りてちょっと照明があると良いというそういうことではないか、という

ことを伺った。 

また、天王橋に横断歩道がないので危ないというような話も伺った。 
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（2 班：発表 ㈱国際開発コンサルタンツ／金田） 

どのあたりを歩くのかと参加者に聞いたところ、川の近所に住んでいる方は川沿いを

歩くということで親しまれているようである。ただし、昼と夜のルートがあり、昼間は

川を歩くが、夜は安全な県道などを通るとの話である。 

良い点ということで、岩崎橋の付近は桜がきれいで、北新田川のあたりも川もきれい

で、鯉もいるとのことである。また、岩崎城を見るポイントとしては、大向橋の西側あ

たりが景色が良いとか、堤防を歩いていると景色が良いとか、城との眺望で良い景観が

あるとのことだった。 

悪い点、要望点では、一番ネックとなるのは瀬戸大府東海線を渡る時に迂回しなけれ

ば渡れないという部分で躊躇するとのことである。道路から西側の方は西側で歩き、東

側の人は東側でつかっていて、道路が分断要因となっているので、橋の下をくぐれるよ

うにするとかの工夫がいるとの意見があった。 

梅ノ木橋付近の桜並木のあるところが根が張って道が凸凹しているということと、そ

のあたりの右岸が小学校の通学路になっているので、こちらについては照明灯が欲しい

という意見があった。 

また、河川敷の広がっているところを使ってドッグランを見たいなものを設けて欲し

いとか、トイレがないので公園を整備して欲しいとか、花見の会場を使ってトイレが欲

しいとかそういったような要望があった。 

◇㈱国際開発コンサルタンツ／森下によりまとめ 

昨日はとまた違った視点で話を聞けた。特に桜の寿命の話だとか、道路が分断要素に

なっているという話もあり、それが解消されればもっと自由に散策できる範囲が広がる

可能性がある。また、川のほうに下りられる階段が県に要望してもなかなか了承が得ら

れないという話もあるので、この計画をつくるにあたってどこまで出来るかわからない

が、皆さんの熱意を持って、こういうことをしたいということをぶつける機会とも思っ

ている。 

すぐできるかわからないが、言い続けてこれだけ愛着を持ってやっているんだという

ことを、県の方にも見ていただければ、もしかしたら今まで駄目だと言っていたのか良

いといってもらえる可能性はあるので、是非次回以降も参加して頂いて、熱い意見を頂

けたらと思う。 

次回以降、今日頂いた大きな方針として意見を整理させていただき、またご意見を頂

きたいと思う。次回は１月後半になるので、それまで時間があるので是非日々の中でま

た見ていただいて、ここをこうしたほうが良いとかがあれば、またメモでもして頂いて、

次回来たときにこんなアイデアがあるというようなことを言っていただければ、また活

発なご意見が頂けるのかなと思う。 
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４ その他 

◇司会進行：道路建設課／伊東 

次回の意見交換会を年明け 1 月２０日（月）１０時から日進市役所本庁舎４階第 1 会議

室にて開催する。 

皆様お忙しいかと思いますが、次回も参加いただきたい。 

本日はありがとうございました。 

 

（参加者より質問） 

参加者：ひとつ質問したいが、今回は男性ばかりだが、女性の意見はどうなっているか。 

市（伊東主幹）：昨日も開催させていただいたが、女性は一名だった。 

参加者：女性の意見はものすごく大事なので、そのあたりのところはもうちょっと出て

もらうように。女性のアンケートが多かったと思うので、こういう場にも来て

もらいたいと思う。 

市（蟹江課長）：実は 9 月の広報とホームページでアンケートをやるということで大々

的にやったのだが、なかなか関心が無かったようで、急遽野方区から上

流部の区長にもお願いしアンケートを頂いたという形である。その時に

も、意見交換会をやるということで募集をしたのだが、残念ながら１名

しか個人的な参加がなかったので、ここについても区長通じてお願いし

たという形である。 

我々も幅広く皆さんの意見を聞きたいということでやっているのだが、

なかなかそういう方が集まっていないというのが現実である。区長に

もご苦労を願っているし、区の役員にもお願いをという形になってい

るが、なかなか今言われるような女性の参加の方がないということが

現実である。一応そういう形でやらさせてもらっているので、大変申

し訳ない。次回、また周りの方がということであれば、おっしゃって

いただければご連絡申し上げます。 

参加者：わかりました。申込用紙を余分にください。散歩している方はほんとに女性が

多い。 

参加者：この間川クラブの女の人に出席してくださいと聞いたのだが、要望ばかり言う

だけなので、あまり、という話だった。なので、適当に言っといてくださいと

いうことで私が意見を受けて今日お伝えした。 

国際（森下）：要望を言っていただくのはタダなので、言っていただいて、そのうち 1

個でも 2 個でももしかしたら通るかもしれないので、そういった方でも

出ていただければと思う。言っていただかないと何も残らないので、今日

言っていただいた中でも要望みたいなことはある。 

参加者：次回は夫婦で来てもらっても良いのではないか。 

市（伊東主幹）：それでは解散とさせていただく。 
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⑥アンケート結果 

１ 普段全く利用していないので余り議論に参加できなかった。一度散策してみようと思っ

た。 

 

２ 我が街、再発見しました。 

 

３ 自然をいかした整備が望ましいと思います。管理が問題であると思います。 

 

４ 兼場橋は通学路であるため、橋桁より高い樹木は車道より歩行者の確認が遅くなるため、

全て切って下さい。 

 

５ 野方橋より上流へ２の桜附近より４の桜のあたりまでの河川敷の樹木が大きくなり、ジ

ョギングしている場合に対向車が見えないため危険ですので、河川敷の樹木の整備をす

る必要があると思います。 

 

６ ・いろいろな意見が出て良いことだと思います。 

  ・幅広い情報収集をお願いします。 

 

７ 本日は男の視点が主となってしまったが女性の視点も聞いて欲しい。（川クラブ等を通

じて女性に依頼してはどうか） 

 

８ 女性意見の提案をまとめて下さい。 

 

９ 地域の人の意見を良く聞いて欲しい。 

 

10 河川中の樹木の伐採が出来たらお願いしたい。 

 

11 ・堤防の草刈が不十分で川沿いの整備をして下さい。 

  ・桜並木がすぐ途切れてしまうので長並木にして下さい。 

  ・舗装道路が多いので土の道路も一考では？ 

  ・トイレの設置と上家のあるベンチがあれば。 
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⑦開催風景 
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